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如若转载请标明出处
    2011浙江申论真题


    第一题：认真阅读给定材料，简要回答下面两小题（25分）
    （两小题均打在答题卡第一题页面位置并写明小题号，两小题作答之间空一行）
    1、概括给定材料1－6的主要内容(10分)
    要求：准确、全面、有条理，字数不超过25字。
    2、给定材料1－6反映了诸多民生问题，谈谈如何理性看待当前存在的民生问题（15分）
    要求：准确，简洁，有深度。字数不超过200字。
    第二题：某市将召开一次加快发展社会保障事业的形势分析会。会上，某领导要求就加快社会保障事业的必要性做主题发言。请结合给定材料7－8，为领导拟一份发言要点。（25分）
    要求：全面、简洁、条理清晰，有一定高度。字数不超过500字。
    第三题：请结合给定材料，以“民生之依”为题，写一篇议论文。（50分）
    要求：1、主旨明确，内容充实，论述深刻
    2、结构完整，条理清晰，语言流畅。
    3、字数1000－1200字。
    注：申论试题资料尚不完整，暂时公布题目的概括，待完整版公布，请继续关注浙江公务员考试网（www.zjgwyw.org）！

    2011浙江申论参考答案

    第一题：
    1.目前，我国经济发展迅速，居民收入提升，但也存在一些较为突出的民生问题;
    一是收入分配不合理，居民收入占比过小，收入差距较大，加之物价上涨，人民生活压力加大;
    二是虽经政府大力调控，但房价依然存在上涨过快、水平过高的问题;
    三是就业难和招工难并存，劳资关系出现紧张情况，甚至引发群体性事件;
    四是人口老龄化步伐加快，且虽未富先老之势，城乡问题突出;
    五是医疗卫生事业虽有长足发展，但看病难看病贵问题依然突出。
    这些问题给人民生活造成较大压力，也不利于经济社会持续发展，急需予以解决（236字）
    2.民生问题的存在是我国长期以来没能协调好经济发展中效率与公平关系所带来的必然结果，有其深厚的历史和制度根源。在当前社会较型加快，民众利益诉求提高的情况下，必须予以正视。这些问题若不能妥善解决，不仅给人民群从造成较大的生活压力，也会影响经济社会的健康持续发展。改善民生不仅能满足群众生活之需，也能为经济社会发展提供内在的动力，它既是经济社会发展的出发点和落脚点，也是政府执政根本任务。（192字）
    第二题：
    第一，我国正处于改革发展、建设小康社会的关键阶段，经济发展与社会发展必须相互协调，其中做好民生工作非常重要。
    第二，西方国家从上世纪中期开始了相当完善的社会保障体系，对民生福利的财政投和较大，所以社会相对稳定、人民生活比较富裕。
    第三，我国当前发展过程中虽然经济总量增加了，社会发展评价的指数提高了，但老百姓幸福感没有相应增强，群众生活压力在加大，民生问题成为民众最关心的问题。
    第四，群众民生负担普遍较重，特别是养老负担沉重，导致居民消费不足，内需不振。
    第五，我国的财政收入速度超过经济增长速度，说明对经济增长投入较多，对民生的投入还不足。近年来这方面的投资在不断增长，各地也把人民的满意感、幸福感列入了政绩考核指标。
    第六，社会保障民生工作的重点，完善社会保障制度能够减轻群众负担，提升人民生活水平和幸福感，促进社会和谐稳定。虽然这项工作比较困难，短期看不出政绩，但却是恩泽子孙、惠及千秋的事业，必须把它做好。（406字）
    第三题：
    民生之依
    经过三十多年的改革发展，我国经济总量已经跃至世界第二，各项建设取得丰硕成果，为世界瞩目。但在这一过程中，我国民生发展的速度与经济发展速度不匹配，民生方面的问题逐渐暴露出业，表现在就业压力大、收入分配不合理、社会保障体系不够完善、医疗费用过高、房价过高、养老困难等各个方面，造成我国国民消费严重不足、内需不振，经济发展依赖投资出口等衍生问题，也可能对社会经济可持续发展带来隐患。近期，我国又遭遇通货膨胀的冲击，物价上涨、群众生活负担加重，民生问题的解决更显迫切。
    做好民生工作意义重大。它与经济发展相辅相成，一方面能够使人民群众收入增加、生活负担减轻，从而根本上刺激消费、扩大内需，推动经济发展方式的较变。另一方面，它是社会主义发展的根本任务和应有之义，能够提高人民群众生活水平，加快实现共同富裕，并促进社会稳定和谐。在各项民生工作中，社会保障是“民生之依”。它通过一套财政收支流程，以货币补贴的方式满足人民群众的基本生活要求，是再次分配的主要途径，是改善民生最直接有效的依托和实现“分享型发展”的根本平台。在当前我国发展的大背景下，积极做好民生工作，就要求夯实、巩固“民生之依”，全面完善社会保障制度。
    首先，要加大社保体系的覆盖范围，并提升保障层次。从根本上要较变财政支出方向，推行“民生财政”，持续增加对社会保障领域的投资，进一步加大保障力度、提升层级，同时积极扩大社保覆盖面，争取使全体城乡居民纳入社保体系，特别是乡村地区建立广泛的基层社保服务网络，方便基层群众办理社保，逐步实现“全民社保”。
    其次，要做好社会保障各个具体领域的工作。一要建立覆盖城乡的养老保险体系，特别是探索建立空去是空白的农村社会养老保险制度;二要完善城镇职工医疗保险，继续推广、优化新型农村合作医疗，以减轻群众看病负担;三要进一步完善失业保险、工伤保险、生育保险制度，为群众排解后顾之忧;四要加快完善社会救助制度，为生活困难群众提供帮助;五要加大住房保障力度，在城镇中要加快建设更多的廉租房、公共租赁房和经济适用房，在乡村地区要推进危旧住房改造。
    完善社保制度虽然过程漫长、工作复杂、短期看不到政绩，却是一项功在当代、利在千秋的伟大事业。必须切实予以重视，以社会保障制度完善为突破口，辅以促进就业、改善收入分配等其他方略，真正把民生工作做好，为千家万户的幸福安康、为社会主义事业的宏图为略打造坚实的基础。（996字）
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